

Diario republicano independiente, Organismo de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

FRANCIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

EL DICTADOR ALEMAN HA HABLADO EN EL REICHSTAG

INFORMES OFICIALES

La diferencia entre dos democracias

El ministro de Negocios extranjeros de Francia, en su discurso en la Federación Radical Socialista, ha dicho, refiriéndose a su patria, que se engañan los que merodean hacia las fronteras de Francia suponiéndola en decadencia...

A Francia le incumbe defender su honor y la integridad de su territorio. Es verdad; pero no sólo esto. A Francia le corresponde, por su carácter político y su condición histórica, defender también la democracia...

Más previsora la opinión norteamericana, consciente de su obligación como democrata y también decidida a no tolerar agravios, dice, por su órgano de expresión que es la Prensa, la necesidad de una colaboración con las democracias...

Noticias de la República soviética

Un mensaje de salutación del Soviet Supremo

Moscú, 30.—Con motivo de la Exposición Universal que se celebrará en Nueva York, el presidente del Soviet Supremo de la U. R. S. S. envió ayer por radio un mensaje de salutación al pueblo norteamericano y a su presidente...

La Academia de Ciencias de Moscú

Moscú, 30.—Durante los días 28 y 29 del actual se celebraron elecciones para nuevos miembros de la Academia de Ciencias.

Resultaron elegidos 56 miembros, entre ellos las más destacadas personalidades en las Ciencias, Artes y Letras de la cultura soviética.

Preparando el tercer plan quinquenal para el desarrollo de la economía

Moscú, 30.—Se ha hecho público el tercer plan quinquenal para el desarrollo de la economía nacional de la U. R. S. S., expuesto en la tesis del Informe de Molotov para el XVIII Congreso del Partido Comunista de la U. R. S. S., que se celebrará próximamente.

Dichas tesis, que serán discutidas antes del Congreso, establecen el balance del segundo plan quinquenal y exponen el plan del desarrollo de la producción, de la nueva construcción y de elevación del nivel material y cultural de los trabajadores de la U. R. S. S. en el curso del tercer plan quinquenal de 1938 a 1942.

Comentarios de «Pravda» a la lucha en los frentes de Cataluña

Moscú, 30.—A propósito de la situación del frente catalán, «Pravda» escribe, entre otras cosas: «La toma de Barcelona por los intervencionistas germano-italianos es el resultado de la falta de armamento en el Ejército republicano español. Las reservas de

hombres de que disponen los republicanos les permite mantenerse en el territorio catalán. Todo consiste, hoy como ayer, en la cuestión de saber si tendrán armas en cantidad suficiente.

Las masas populares de Inglaterra y Francia comprenden que es la suerte de sus propios países la que se juega en los campos de batalla de España. Así se ve subir cada vez más alta la ola de descontento popular a consecuencia de la política de los Gobiernos, que capitulan continuamente ante los agresores fascistas.

Entrevista de embajadores

París, 30.—El jefe del Gobierno recibió ayer tarde al embajador de Inglaterra.

LA CATASTROFE DE CHILE

Se calculan las víctimas en la cuarta parte de la población de las regiones siniestradas

Santiago de Chile, 30.—Se calcula que el número de víctimas producido por el movimiento sísmico se eleva a un 25 por 100 de la población total de la zona alcanzada, que tenía aproximadamente 200.000 habitantes.

Han quedado completamente destruidas 16 ciudades, entre ellas Barral, San Carlos, Chillán, Santa Clara y Florida. La ciudad de Concepción está destruida en su mayor parte.

Las medidas adoptadas por las autoridades han restablecido la situación sanitaria y el tráfico ferroviario. Ha desaparecido por completo el peligro de una epidemia.

Hitler afirma que en caso de guerra contra Italia, "cualquiera que sea la forma que revista el conflicto", Alemania estará al lado de Italia

ATAQUES VIOLENTOS Y DESCARNADOS CONTRA LOS ALIADOS QUE GANARON LA GUERRA EUROPEA

Berlín, 30.—El Reichstag ha celebrado su anunciada sesión para conmemorar el aniversario de la subida al Poder de los nazis. Presidió el doctor Frick, quien presentó una ley prorrogando la validez de los plenos poderes, que expiran el 1 de Abril de 1941, hasta Mayo de 1943.

Seguidamente hizo uso de la palabra Hitler, quien comienza su discurso recordando la llegada al Poder de los nazis, y dice que el hundimiento de Alemania hubiese acarreado una formidable crisis en Occidente. Afirma que la salvación de Europa comenzó con Mussolini y el fascismo, continuando después con el nazismo.

Hitler hace a continuación el resumen victorioso del año 1938, y afirma que los aliados tergiversaron los 14 puntos de Wilson y que el Pacto de la Sociedad de Naciones sólo tuvo una importancia platinada. Relató después, desde su punto de vista, los acontecimientos que condujeron a la anexión de Austria, recordando la actitud decidida del Ejército alemán, que supera todas las previsiones. Pasa luego a la cuestión checoslovaca, y dice que la agitación internacional que se desencadenó contra Alemania obligó a ésta a actuar, afirmando que Benes era el representante de todas las fuerzas hostiles a Alemania.

SUPONE QUE LA GRAVE SITUACION CREADA PUEDE SER RESUELTA GRACIAS A LA BUENA DISPOSICION DE CHAMBERLAIN Y DALADIER

Hitler asegura que Alemania no ha amenazado a nadie, sino que se ha limitado a defenderse contra las tentativas de injerencia de los demás, y añade que no tolerará, en lo por venir, que los Estados occidentales tiendan a involucrarse en los asuntos que sólo a los alemanes interesan, pretendiendo con aquella intervención impedir que se llegue a soluciones razonables. Se felicita de que la situación pudiera ser resuelta gracias a la iniciativa de Mussolini y a la buena disposición demostrada por Chamberlain y Daladier.

Dice que entonces hubo que desviar la espada; pero solamente como protección, ante la amenaza exterior, y resalta que el joven ejército alemán se comportó magníficamente en su primera prueba. Trata de estímulos y de generados a los que presencian sin conmoverse los acontecimientos más grandes y emocionantes, y añade que sólo los que tienen fe son los que pueden formar parte de la comunidad alemana.

Afirma que el Estado nacional alemán no conoce prejuicios sociales ni una moral social especial. «El pueblo alemán», dice, «resolverá, más tarde o más temprano, cuantas tareas tiene planteadas».

El orador habla irónicamente de las democracias, que quieren «corregir al Mundo». Reconoce que Alemania se encuentra en una situación económica muy difícil, y dice: «Combatimos en una lucha terrible, desplegando toda nuestra fuerza, toda la fuerza de nuestro pueblo; pero ganaremos esta batalla. Incluso la hemos ganado ya».

Explica que la causa de todas las dificultades económicas residen en el exceso de población de Alemania, que no cuenta con la ayuda exterior ni con las reservas de antaño. Por el contrario, hay Estados con cinco o diez habitantes por kilómetro cuadrado y tienen yermas enormes extensiones de labor y disponen de todos los recursos mineros imaginables. Y a pesar de ello no están en condiciones de resolver sus problemas sociales. Dice que no le interesa a Alemania la forma de Estado de los demás pueblos, por estimar que no existen ventajas en propagar el nazismo como idea, y tampoco quieren hacer la guerra a los demás pueblos por el hecho de que sean democráticos.

Hitler habla de las cuestiones económicas y de la necesidad de Alemania de participar en la actividad comercial internacional, y afirma que Alemania tiene perfecto derecho a participar en la explotación del globo terráqueo, y combate las teorías económicas extranjeras, especialmente las británicas.

DICE QUE EL PROBLEMA PLANTEADO ES ASEGURAR UN JUSTO REPARTO DE LAS RIQUEZAS DEL MUNDO

Se refiere al problema colonial y ataca a quienes redactaron el Tratado de Versalles, asegurando que el privar a Alemania de sus colonias fue una injusticia moral y una locura económica. El problema planteado consiste en asegurar un justo reparto de las riquezas del Mundo entre todas las grandes naciones, y no se puede privar de este derecho a Alemania mediante procedimientos ridículos. Alemania no tiene con Francia e Inglaterra ninguna reivindicación territorial, aparte de la devolución de las colonias; pero esto—dice—no debe producir la guerra.

Dice que si las riquezas del Mundo hubieran de ser repartidas por la fuerza, ese reparto sería corregido, por la fuerza, de tiempo en tiempo, y es mejor hacer un reparto equitativo y con buen sentido. Pero creer que algunos han recibido un permiso divino para apoderarse del Mundo por la fuerza y justificar después su robo mediante teorías morales, es demasiado cómodo para los poseedores y poco interesante para los desposeídos.

«La situación de Alemania—agrega—es muy sencilla. Las grandes posesiones coloniales alemanas, conquistadas en tiempos de paz, por Tratados y adquisiciones, le fueron robadas, a cambio de la solemne seguridad de Wilson, ante las que aquella depuso las armas. Todos los argumentos para oponerse a esos derechos son monstruosos. Alemania no tiene necesidad de las colonias para llevar en ellas un ejército, sino para aliviar su situación económica».

Hitler protesta después contra los reproches que se hacen a los métodos alemanes en los cambios económicos y monetarios. «El impulso que nos anima—dice—viene de nuestra necesidad, de la cual es responsable el Extranjero. Si el Extranjero nos amenazase con represalias económicas, haríamos una guerra económica, en la que triunfaríamos fácilmente, pues los alemanes están resueltos a todo».

Hitler insiste en las consecuencias que ha tenido la política de odio seguida contra Alemania después de la guerra.

HITLER ARREMETE CONTRA EDEN, CHURCHILL, ETC., Y LES LLAMA «EXCITADORES DE LA GUERRA»

El Führer se lamenta de tener que poner al servicio de los armamentos improductivos una gran proporción de obreros y fuerzas nacionales y que la labor suprema de los jefes nazis consista en hacer todo lo humanamente posible para aumentar la fuerza militar del país.

Añade que algunas democracias cultivan artificialmente el odio contra los llamados países totalitarios. «Nosotros—afirma—nos defendemos contra los apóstoles de la guerra, como Duff Cooper, Eden, Churchill, etc.; pero mientras Alemania sea un Estado soberano, sus dirigentes no se dejarán prohibir por ningún político inglés o americano el responder a los ataques. No olvidemos que esas democracias son Estados cuya estructura política permite que, en pocos meses, horribles excitaciones de la guerra puedan alcanzar el poder. Ello exige, por la seguridad de Alemania, que se abra los ojos al pueblo alemán sobre ese absurdo».

El pueblo alemán no odia a Inglaterra, a los Estados Unidos ni a Francia; pero los pueblos son continuamente excitados contra Alemania por agitadores judíos o no judíos, y en el caso de que los apóstoles de la guerra alcan-

zaran sus fines, nuestro pueblo caería en una situación imprevista e inexplicable. Por ello los ataques tendrán siempre respuesta. Las supuestas intenciones agresivas de nuestro pueblo contra otros son mentiras para salvar, en ciertos Estados, las finanzas de determinados hombres de negocios sin escrúpulos».

Hitler declara que el judaísmo internacional quiere satisfacer su odio: «pero todas sus tentativas—agrega—no influirán para nada en la liquidación de la cuestión judía en Alemania». Estima odioso que las democracias sientan compasión por los judíos, y recuerda la participación de Norteamérica en la guerra contra Alemania, que no obedeció a necesidad alguna, sino únicamente a razones capitalistas.

Asegura que Alemania no quiere más que reparar las malas acciones del pueblo judío, acusando a éste de haber recomendado y efectuado la inflación.

N. de la R.—Dado lo avanzado de la hora, damos por terminada la información del discurso de Hitler, sin haber llegado a esta Redacción el final del mismo, por la extraordinaria amplitud que han tenido las palabras del dictador alemán.

LA POLITICA EN FRANCIA

Una frase de Herriot

Lyon, 30.—En una reunión de los Jóvenes Radicales del Rodano, el presidente de la Cámara, Herriot, aludiendo a la situación internacional, dijo:

«Estoy preocupado; pero no ansioso. Estoy convencido de que venceremos las dificultades actuales; pero con dos condiciones: Que tengamos sangre fría y que permanezcamos unidos, a pesar de nuestras divisiones políticas, que son una prueba de nuestra libertad, de esta libertad que Francia nos dio al precio de la sangre de sus hijos».

El vicealmirante Darland ofrece un almuerzo al sultán de Marruecos

Casablanca, 30.—El sultán de Marruecos, acompañado por el general Nogués, ha asistido a un almuerzo ofrecido a bordo del crucero «Algerie» por el vicealmirante Darland, y al que asistieron los miembros del Estado Mayor, las altas personalidades del Protectorado y el séquito del sultán.

A primera hora de la tarde se celebró una gran revista naval, y una vez terminada, el sultán volvió al palacio imperial, donde se verificó una recepción en honor de los oficiales de la escuadra.

El embajador de Inglaterra visita a Daladier

París, 30.—El jefe del Gobierno recibió ayer tarde al embajador de Inglaterra.

El terrorismo en Inglaterra

Londres, 30.—La Policía ha detenido en Liverpool a cinco irlandeses. En un registro practicado en una villa del barrio irlandés, los agentes recogieron diversos documentos, una botella de ácido sulfúrico, un barril de petróleo, varios bidones de gasolina, un aparato de señales, modelo militar; un fusil y cierta cantidad de cables eléctricos.

Manifestación popular contra las pretensiones desahoradas de Italia

Modane, 30.—Ayer tarde se celebró una importante manifestación de protesta contra las pretensiones italianas en esta ciudad, que, como se sabe, está unida a Italia por un túnel bajo el Cenis.

Varios miles de personas, con el alcalde a la cabeza, desfilaron cantando «La Marsellesa» y llevando carteles, en los que se leía: «Saboyas francesas».

Ante el monumento a los muertos de la guerra, el alcalde pronunció un discurso expresando la fidelidad de los saboyanos a la patria francesa.

Los manifestantes se disolvieron sin incidentes. Las casas estuvieron engalanadas, aun las ocupadas por los italianos, muy numerosos en esta región fronteriza.

En Cataluña, frente a soldados, técnicos y aviadores de los ejércitos italiano y alemán, las tropas republicanas españolas resisten heroicamente y obligan a los invasores a replegarse.—El bombardeo de los italogermanos en Valencia el día 27 hundió un mercante inglés e hirió a varios marinos británicos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DE CATALUÑA.—Durante toda la jornada prosiguió la presión en todos los sectores de este frente. Nuestros soldados resisten heroicamente los ataques de las divisiones italianas y fuerzas a su servicio, a las que protege la intensa acción de los aviones italogermanos. Se lucha con dureza en las zonas de Santa María de Oló, Moyá y Galdas de Montbuy, al norte de Mataró. Los soldados españoles rechazaron cuatro ataques consecutivos de los invasores, que se replegaron a sus posiciones duramente castigados».

Las afirmaciones de fuentes faciosas que aluden a la presencia de soldados extranjeros en nuestras líneas son absolutamente falsas. Las brigadas 11, 13 y 15, a que se refieren, fueron disueltas, como las demás, y no han sido rehechas. Frente a los soldados, aviadores y técnicos de todas clases pertenecientes a los ejércitos regulares de Italia y Alemania se batían exclusivamente tropas españolas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIAION.—Los aviones de la invasión han persistido en sus agresiones contra las poblaciones civiles de la retaguardia republicana. En el bombardeo realizado por los aparatos italogermanos contra Valencia el pasado día 27 resultó hundido un mercante británico y heridos varios marinos de la misma nacionalidad.»

EL GOBERNADOR DE BADAJOZ VISITA LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

La situación de los 150.000 evacuados de Extremadura

Sírcula (Badajoz), 30.—Por el gobernador civil de Badajoz, don marqués de Septién, se han girado visitas de inspección a los pueblos de la provincia enclavados en la zona leal, constituyendo varios Ayuntamientos y dando instrucciones para la normalización de los servicios municipales.

En todas estas visitas ha podido comprobar el alto espíritu y elevada moral del vecindario, así como la más completa adhesión al Gobierno de la República.

Igualmente se preocupa el gobernador de las movilizaciones recientemente decretadas, facilitando a los movilizados, los medios necesarios para el transporte hasta los lugares de reclutamiento.

Uno de los problemas de más urgente necesidad es la recogida de la cosecha de aceituna existente en esta provincia, y para ello la autoridad gubernativa ha encontrado toda clase de facilidades y colaboraciones para que este trabajo de recolección esté terminado a la mayor brevedad posible. A este fin cuenta con el ofrecimiento espontáneo de todo el personal no movilizado y de las mujeres, que también se han ofrecido con gran entusiasmo para llevar a cabo la recolección de la aceituna, que este año es verdaderamente espléndida.

Diariamente está en contacto con el Frente Popular y organizaciones campesinas, al objeto de que no quede por cultivar ninguna parcela de terreno que lo merezca. También, y merced a las acertadas medidas de dicha autoridad y delegados de Ganadería de Extremadura y Ciudad Real, se ha prohibido el sacrificio del ganado de raza y reproducción, medida ésta que permitirá un mayor rendimiento de nuestra riqueza pecuaria, uno de los más firmes baluartes de nuestra economía nacional.

En el Consejo provincial tuvo efecto días pasados una reunión en la que se tomó el acuerdo de atender con la máxima urgencia lo relativo a la hospitalización de enfermos, ancianos, mujeres, niños y mutilados de guerra, acordándose por unanimidad que los consejeros renunciarán a sus dietas, las que pasarán a engrasar los fondos provinciales, cuyo destino, así como otras cantidades, será para los fines antes mencionados, al igual que proceder a la reparación de carreteras y caminos que lo necesitan.

Con el fin de resolver la situación de los 150.000 evacuados de Extremadura que se encuentran en la provincia de Ciudad Real, se ha entrevistado varias veces con su compañero el gobernador civil de esta provincia, Antonio, y delegados de Evacuación, para remediar en lo posible la triste situación de estos peregrinos, que todo lo han perdido en esta guerra que se sostiene contra los invasores.

Como resultado de estas entre-

vistas se ha nombrado una Comisión, integrada por representantes del Frente Popular, partidos políticos y sindical, acordándose igualmente invertir las 200.000 pesetas, producto de subcripciones, en adquirir prendas y viveres para remediar en parte las necesidades de dichos evacuados.

Periódicamente celebra reuniones con todos los organismos del Estado, interesándose por su funcionamiento y subsanando aquellas deficiencias que la guerra crea.

El embajador de España visita a monsieur Bonnet

París, 30.—El ministro de Negocios extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de España.

Un artículo del traidor Ansaldó en «La Gazzetta del Popolo»

Roma, 30.—Ansaldó publica en «La Gazzetta del Popolo» un artículo en que asimila a Francia a la Cartago de las guerras púnicas, y expone que para preservar a Roma de otra ofensiva como la de Aníbal, es decir, de una invasión francesa con ayuda de tropas de color llegadas de África a través de España, Mussolini tuvo que recurrir en 1936 a una solución análoga a la de Escipión, lo que explica el desembarco de legionarios italianos en España para romper el nuevo circuito mediterráneo (África del Norte, España, Francia), por el que podía volverse a la invasión sobre Roma.

El articulista dice que Italia ha intervenido en España por razones estratégicas y no únicamente por consideraciones ideológicas. Al apoyar el movimiento rebelde de Franco se propuso favorecer la instauración en España de un régimen político hostil, en caso de guerra europea al tránsito eventual por la Península Ibérica de los contingentes africanos del Ejército francés.

El autor del artículo afirma que el objetivo de Francia es defender la frontera del Rin y aplastar a Roma en la primera ocasión propicia, y dice que el Estado Mayor francés recluta intensivamente en África, como lo hacía Aníbal antaño, y que para asegurar el transporte de estos contingentes a Francia ésta «intentaba esclavizar a España».

El periodista termina asegurando que el plan imperialista de la tercera República francesa hubiera triunfado a no ser por la intervención italiana.



Un decreto de gran interés para los funcionarios públicos

Exposición

El ministerio de Hacienda ha dictado el siguiente decreto: La incorporación a filas de considerable número de funcionarios...

Los niños evacuados en Cataluña

La Delegación de la infancia evacuada Centro-Sur, al habla con el delegado en Valencia del ministerio de Instrucción pública y Sanidad...

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio

Este Sindicato hace saber a todos sus afiliados la decisión del Comité ejecutivo de no reconocer insubstituíbles ni en los cargos del Sindicato ni en las industrias de distribución...

Meriendas a los niños de Almería

Almería, 30.—S. I. A. va a efectuar un reparto de meriendas entre la población infantil, que estarán compuestas de pan, jamón y naranjas...

El general Miaja recorre los frentes

Valencia, 30.—El general Miaja pasó el día de ayer recorriendo todos los frentes de la zona sur, habiendo manifestado en su conversación con los periodistas su satisfacción por haberlos encontrado en pleno funcionamiento...

Cripps es expulsado del Partido Laborista

Londres, 30.—Stafford Cripps ha enviado a Middleton, secretario general del Partido Laborista, una carta anunciándole que recurrirá contra el acuerdo de la Ejecutiva expulsándolo del partido...

Un vibrante escrito de los combatientes del reemplazo del 22

Valencia, 30.—Los combatientes del reemplazo de 1922, recientemente incorporados, han hecho público un vibrante escrito en que dicen que dejan su hogares, la vida del taller y el campo para incorporarse al Ejército de la República...

Una alocución del subdirector de Seguridad

Valencia, 30.—El subdirector general de Seguridad ha dirigido telegráficamente a todos los comisarios generales, comisarios delegados y jefes de Cuerpo, grupo civil, de la zona no catalana, la siguiente alocución: «Con serena y plena conciencia de sus responsabilidades en las actuales circunstancias, los funcionarios del Cuerpo de Seguridad, grupo civil, deben mantener alto espíritu, estando dispuestos a todos los sacrificios, con la mente fija en la independencia patria y en las libertades, amenazadas por la invasión extranjera y la tiranía fascista».

Altavoz del Frente

HOY MARTES, 31, A LAS SEIS DE LA TARDE, varias películas de España al día, musical, viajes y dibujo, y la magnífica cinta NOCHE NUPCIAL por ANNA STEN y GARY COOPER Director, KING VIDOR

Informes de Valencia

Ha fallecido el popular maestro compositor Manuel Penella

Valencia, 30.—Se ha recibido en esta capital la noticia de haber fallecido el día 24 de este mes en Méjico el compositor valenciano Manuel Penella.

La subscripción a favor del niño

La Comisión provincial en favor del niño lleva recaudadas 56.153 pesetas. Y la subscripción abierta por el gobernador civil con destino a gastos de guerra y asistencia social alcanza la cifra de 130.621 pesetas.

La ayuda a España

El alcalde accidental ha recibido de San Francisco de California un telegrama dando cuenta de una conferencia dada por el alcalde efectivo, D. Domingo Torres, al final de la cual se recaudaron 223 dólares. El telegrama añade que los españoles allí residentes seguirán prestando su ayuda a la España republicana hasta el triunfo de la misma.

La recogida de aparatos receptores

Valencia, 31 (dos madrugada).—En vista de la disciplinada actitud del vecindario al cumplir el orden de entrega de aparatos receptores de radiotelefonía, el general jefe de la Agrupación de Ejércitos ha dispuesto se den facilidades en el sentido de que no sea precisa la entrega de los aparatos, sino únicamente de las lámparas amplificadoras y rectificadoras. Dichas lámparas se entregarán, contra recibo, en las Comisarias más cercanas. Quienes hubieren entregado ya los aparatos, podrán recogerlos nuevamente y dejar en la forma indicada las susodichas lámparas. Pasadas las circunstancias que aconsejan esta medida, previa la presentación del consignatario recibo, los serán devueltas a sus poseedores las lámparas depositadas en las Comisarias. Los contraventores de esta medida serán sancionados severamente. Domicinarios al discurso del doctor Negrín «Vanguardia», diario del Ejército de Levante, glosa el discurso del presidente en un artículo firmado por el comisario inspector del Ejército de Levante, camarada Francisco Ortega, titulado «Las líneas que guarnecen nuestros frentes guardan un objetivo no menos codiciado por el enemigo que la capital catalana». El comisario Ortega en este artículo, después de examinar el discurso del presidente y extraer de él las enseñanzas y tareas concretas que de él se derivan con relación al Comisariado y al pueblo. Termina diciendo que nunca puede decirse con más acierto que el tiempo es nuestro mejor aliado. Por la rapidez en el cumplimiento de cualquier tarea deben concentrar los comisarios lo mejor de sus preocupaciones. Siempre estuvo en relación directa con el sentido de la responsabilidad la agilidad que se observará en el trabajo. Hoy le está más que nunca. Ninguna dificultad puede dete-

neros para llegar al espíritu de nuestros combatientes y superar hasta el máximo su moral de resistencia y de combate. Ningún inconveniente puede detenernos en nuestra misión de ser alcate que empuje a todos al estudio práctico de la técnica militar, a consolidar y a ampliar la capacidad política. El momento reclama ritmo e inquietud de guerra. Nuestras unidades tienen que ser todas en breve plazo como las mejores que se hayan batido y hayan de batirse en nuestra guerra. Vamos a ver a quién han llegado más hondas las palabras del doctor Negrín y quién tiene un sentido más elevado de la responsabilidad, comisarios y combatientes. España exige y reclama toda vuestra ayuda. Por su parte, el Partido Comunista ha hecho una edición extraordinaria del discurso del doctor Negrín, que se ha repartido profusamente por todos los pueblos y localidades de la provincia; estas hojas, editadas en gran cantidad, han sido materialmente arrebatadas de manos de quienes las repletaban. El diario «Verdad», a su vez, hizo una tirada extraordinaria de su primera página, que estaba íntegramente ocupada por el discurso, y que ha fijado en forma de cartel por las localidades más importantes. Estos documentos han sido también repartidos profusamente en todos los frentes.

Espectáculos (INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS IDEAL.—5,15, La marcha de Cádiz y La Pinturera (éxito clamoroso). A las 6,30 ASCASO.—Sueño bajo la lluvia (de José Ojeda). BARRAL.—¡Qué solo me dejáis! (graciosa). COMEDIA.—Los intereses creados (del insigne Benavente). OHUEGA.—Noblesza baturra (éxito extraordinario). ELSA.—No la engañes, Atalano (gracioso vodevil). ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito). FIGARO.—Prostitución (la famosa obra). FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Dolores. GARCÍA LORA.—Pide por esa boca (superlativa excepcional). JOAQUÍN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito inuperable). LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia fiamenca) y Carmelita Vázquez. LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (grandioso suceso). MARAVILLAS.—Me acuesto a las ocho (graciosa revista). MARTÍN.—Por tu cara bonita (éxito imenso). PARDINAS.—Los diamantes de la corona (Rafaela Haro, Pepita Rollán, Calvo de Rojas, Zapater, Vela, Heras). PROGRESO.—¡No me atropelles! (magnífica revista). PAVÓN.—Los ahuecaos (gran éxito). TEATROS DE VARIEDADES GALDERON.—5, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramper Balder, Elsie (sin Waldo), Juan Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet, Calderón, Rosario La Cartujana, Elis de Landá, Trío Llopis, Lolilla de Triana, Perico del Lunar, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Meira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, Salud Candelas, La Preciosilla. peada, frigorífica, máquina escribir, cine; teléfono 58618. BICICLETA buen estado compra; teléfono 59683. COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicleta, gramófono-maleta; teléfono 74811. MAQUINA de escribir compra; teléfono 49088. COMPRO relojes y plumas estilograficas usadas. Pago más que nadie. Tortijos, 5, puesto rojero. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. PARTICULAR compraría botas, polainas, pelliza cuero y manta viaje. Escribid: Apartado 3.004. PIANOLA y bicicleta compra; teléfono 48098. CONSULTAS ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. DENTISTAS DENTISTA. Composturas de caucho, rápidas. Ballesta, 5. DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ENSEÑANZAS ACADEMIA Palacio Samper. Clases cultura, capacitación profesional.

mercancia para Madrid CONSEJO NACIONAL DE FERRO-CARRILES Delegación de Madrid Se sigue recibiendo en Madrid, por ferrocarril, gran número de expediciones para su entrega a domicilio, y no obstante los esfuerzos realizados, las circunstancias impiden efectuar el reparto, lo que obliga a poner en conocimiento de los consignatarios que posean talones de expediciones de esta índole que deben pasar a recoger sus paquetes durante las horas de ocho de la mañana a seis de la tarde, en la estación de Madrid-Atocha, Pequeña Velocidad, previa presentación del talón resguardado. Tan pronto las circunstancias lo permitan se reanudará el servicio a domicilio GONG.—Flor de arrabal (Jean Harlow). De 4,30 tarde a 8,30 noche ELCANO.—Una morena y una rubia. DOS DE MAYO.—El fugitivo de Chicago (Gustav Frohlich). HOLLYWOOD.—El rey de los condenados (Conrad Veid). OLIMPIA.—Pat, Patachón y Compañía y La tierra de los desaparecidos (caballista). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—Un corazón por una canción (español). Varietés: Mariana, Cruz Requena, Reyes Chiberto, Moreno? De 4 a 8,30 noche BENAVENTE.—El amante improvisado (Pamplinas). Varietés: Yeny Huidoro, Cortés y su trío de estilistas criollos, Mary Angeles, Isabel Camacho. A las 4 y 6,15 de la tarde DURRUTI.—Delirios de grandesa. Varietés: Celia Ripoll, Los Yerar, Lolita de Mlága. PROYECCIONES.—¿Quién me quiere a mí? (español); Lina Yegros-Mary Teré). Varietés: Mercedes Sicilia, Arthur, Mary Paz. A las 4,30 y 6,30 de la tarde RIALTO.—La travesía molinera (español); Ida Moreno-Alberto Roma. Varietés: Clarito Endrés, Mercedes Sevilla, Tronio, Victoria de Madrid. CALLAO.—De 4 a 8, programa doble, Pistas secretas (polifónicas) y Luces de Buenos Aires (Carlos Gardel). Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8. RADIO Material, válvulas, etc. GARCIA CEBRIAN, Ingeniero. HUERTAS, 10. COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Hernán Cortés, 13. Tel. 20321 Cuota mensual, 50 céntimos. LUZ EXCELENTE se obtiene con todos los voltajes, con los aparatos construidos por GARCIA CEBRIAN, ingeniero. HUERTAS, NUM. 10. Almacenes Simeón Tejidos y novedades PLAZA DEL ANGEL, 8 :: Teléfono 16590. ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION. AGENCIAS TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria, lo formaliza «Crisol». Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22638. PARA CONTRAER matrimonio, para pasaportes, pensiones de guerra, empadronamientos, certificados, asuntos en general, evitará molestias dirigiéndose a Hoyos, Carrera San Jerónimo, 17; teléfono 24435. Cuatro-seis. AUTOMOVILES ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Carné motos desde 16 años. Luchana, 35. ACADEMIA Americana Automovilista. Carné rápidamente. General Pardiñas, 89. COMADRONAS PROFESORA paros, consultas reservadas, especialista. Ayala, 68. PAZ ISCAR, Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Billeca, 7. VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40345. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. COMPRAS COMPRO radio aunque esté estro-

Invocacion a Margarita Xirgu I Escucha, Margarita: Tú, que nos has mancillado, con perjurio alevoso, con infame traición, el lar de tus mayores, el hogar consagrado de la vieja y altiva y robusta nación. II Tú, que has permanecido como rosa senera junto al pueblo famoso que te supo engendrar; junto al pueblo embrujado por la muerte, que lleva la tragedia infinita, sin temer ni esperar. III Escucha: tú, que sabes del arte y de la vida, de los trances terribles; oye mi voz viril, mensajera de angustias de España dolorida, de la leal España, de la España civil. IV Diles a esos malvados, los cómitos ruines—ruines en espíritu, más que en la profesión—; diles que ya no pueden entonar los matines en las noches gloriosas de Pedro Calderón. V Diles que ya no pueden pisar la noble escena, honrada por María, por Rosario, por ti. Melpómene divina, de resonancias llenas, no admite en sus misterios a quien procede así. VI Tú, en cambio, Margarita, la «Yerma» involada, eres la mujer fuerte del supremo cantor, que si lo asesinaron en su propia Granada, los astros le reciben vivo en su resplandor. VII Eres «María Rosa» de Guimerá; el maestro que llevó en su conciencia espasmos de volcán. En el templo del Arte, resas tu padrenuestro en limpio castellano y en limpio catalán. VIII «Fuenteovejuna» vibra de pasión si tu llame prende las hojas secas del popular sentir, y en Zalamea escucho una voz que te aclama hija de aquel «Alcalde» que domó el porvenir. IX Eres también «Electra» del venerable ciego, «El abuelo» sin tacha, sin fortuna; los dos, os embrujó de gloria «Marianela» en su fuego; tú, la vestal sagrada, y el icono, Galdós. X Eres bruja «Medea», de fillos seductores; «Antígona», «Casandra», el coturno del msí. Eres como una senda recubierta de flores, una fuente de terros caudales de cristal. XI ¡Oh, si vieses la España de ahora, Margarita! Los pueblos adorados junto al mar de tu amor; los pueblos en la Plana, la Meseta bendita. Los pueblos no son pueblo; son montañas de horror. XII ¡Oh, si vieses los niños muertos y mutilados! Brutales jardineros segaron el rosal. Las madres, con los puños y el corazón crispados, maldicen y sollozan su destino fatal. XIII ¡La guerra, esto es la guerra que los tigrés quisieron! Víboras y chacales en la infamia más vil. No llores, Margarita. Perdona si pudieron angustiar mis palabras tu espíritu gentil. XIV Perdona, Margarita, si lejos de tu España oyes vibrar tu nombre en esta invocación. Madrid y Cataluña reflorecen la hazaña de asombrar a los hombres que tienen corazón. XV Perdona si te causo dolor, en vez de gozo; vístumos el suplicio de la magna crueldad. Perdona si se rompe mi voz en un sollozo, apóstrofe supremo por nuestra libertad. A. MONTORO

mercancia para Madrid CONSEJO NACIONAL DE FERRO-CARRILES Delegación de Madrid Se sigue recibiendo en Madrid, por ferrocarril, gran número de expediciones para su entrega a domicilio, y no obstante los esfuerzos realizados, las circunstancias impiden efectuar el reparto, lo que obliga a poner en conocimiento de los consignatarios que posean talones de expediciones de esta índole que deben pasar a recoger sus paquetes durante las horas de ocho de la mañana a seis de la tarde, en la estación de Madrid-Atocha, Pequeña Velocidad, previa presentación del talón resguardado. Tan pronto las circunstancias lo permitan se reanudará el servicio a domicilio GONG.—Flor de arrabal (Jean Harlow). De 4,30 tarde a 8,30 noche ELCANO.—Una morena y una rubia. DOS DE MAYO.—El fugitivo de Chicago (Gustav Frohlich). HOLLYWOOD.—El rey de los condenados (Conrad Veid). OLIMPIA.—Pat, Patachón y Compañía y La tierra de los desaparecidos (caballista). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—Un corazón por una canción (español). Varietés: Mariana, Cruz Requena, Reyes Chiberto, Moreno? De 4 a 8,30 noche BENAVENTE.—El amante improvisado (Pamplinas). Varietés: Yeny Huidoro, Cortés y su trío de estilistas criollos, Mary Angeles, Isabel Camacho. A las 4 y 6,15 de la tarde DURRUTI.—Delirios de grandesa. Varietés: Celia Ripoll, Los Yerar, Lolita de Mlága. PROYECCIONES.—¿Quién me quiere a mí? (español); Lina Yegros-Mary Teré). Varietés: Mercedes Sicilia, Arthur, Mary Paz. A las 4,30 y 6,30 de la tarde RIALTO.—La travesía molinera (español); Ida Moreno-Alberto Roma. Varietés: Clarito Endrés, Mercedes Sevilla, Tronio, Victoria de Madrid. CALLAO.—De 4 a 8, programa doble, Pistas secretas (polifónicas) y Luces de Buenos Aires (Carlos Gardel). Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8. RADIO Material, válvulas, etc. GARCIA CEBRIAN, Ingeniero. HUERTAS, 10. COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Hernán Cortés, 13. Tel. 20321 Cuota mensual, 50 céntimos. LUZ EXCELENTE se obtiene con todos los voltajes, con los aparatos construidos por GARCIA CEBRIAN, ingeniero. HUERTAS, NUM. 10. Almacenes Simeón Tejidos y novedades PLAZA DEL ANGEL, 8 :: Teléfono 16590. ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION. AGENCIAS TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria, lo formaliza «Crisol». Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22638. PARA CONTRAER matrimonio, para pasaportes, pensiones de guerra, empadronamientos, certificados, asuntos en general, evitará molestias dirigiéndose a Hoyos, Carrera San Jerónimo, 17; teléfono 24435. Cuatro-seis. AUTOMOVILES ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Carné motos desde 16 años. Luchana, 35. ACADEMIA Americana Automovilista. Carné rápidamente. General Pardiñas, 89. COMADRONAS PROFESORA paros, consultas reservadas, especialista. Ayala, 68. PAZ ISCAR, Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Billeca, 7. VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40345. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. COMPRAS COMPRO radio aunque esté estro-